

大学生创业扶持体系的内容及其构建

边社辉, 张京, 袁立梅

(河北联合大学迁安学院, 河北迁安, 064400)

[摘要] 目前大学生创业面临成功率相对较低、创业诸多实际困难、创业扶持体系不完善等主要问题。大学生创业扶持体系要从创业人员、资金来源、企业设立及运行、法律政策环境这四个方面来构建, 具体包括创业教育及培训系统、融资信贷支持系统、决策咨询系统、运行诊断系统、辅助管理系统、风险控制系统、心理疏导系统、社区服务系统、优选评估系统和法律政策保障系统。各个系统协调运行, 才能有效促进大学生成功创业。

[关键词] 大学生创业; 创业扶持体系; 创业资金; 创业环境

[中图分类号] G40 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1674-893X(2012)01-0055-03

我国大学生创业的历史可以追溯到改革开放之初, 而广泛的大学生创业则是在 1998 年清华大学举办的首届大学生创业设计大赛之后迅速发展起来的。随着社会主义市场经济体制的形成和发展, 近年来, 大学生参与自主创业的热情更是不断高涨, 人数也是不断增加。以创业带动就业, 也成为近年来解决大学生就业问题的新思路和新方法。但相对于大学生创业热情的急剧升温, 大学生创业扶持体系还尚未完全建立起来。应重视并加快建立和完善大学生创业扶持体系, 并以此推动大学生创业工作, 不断提高创业成功率。

一、大学生创业面临的主要问题

从理论而言, 大学生创业有利于促进经济社会的发展, 有利于实现民族自主创新, 有利于促进高等教育改革发展, 也有利于缓解大学生群体的就业压力。但就现实而言, 大学生创业过程也存在和面临着许多问题。^[1]

1. 大学生创业成功率相对较低

自从接触并了解自主创业以来, 我国大学生的创业激情逐渐增长, 创业的速度、人数迅速增加。总体而言, 大学生创业欲望强烈, 但实际参与创业的比例还相对较低。有统计数据显示, 目前我国大学生创业的平均比例是 0.3%, 而在以美国为代表的西方发达国家约为 20%; 我国大学生的创业成功率也仅为 2%~3%, 远远低于发达国家水平。

2. 大学生创业面临诸多实际困难

大学生自主创业有一定的自身优势, 譬如年富

力强、富有激情、勇于创新等, 而且随着时代的发展, 社会也为大学生自主创业提供了更多的便利条件。但众多大学生的创业实践表明, 由于其年龄、阅历与知识等方面的原因, 创业之路也面临着诸多实际困难。如: 创业知识匮乏、行业选择不当、风险估计不足、管理水平较低、心理尚不成熟、创业手续繁琐、启动融资困难、政策法规不熟等, 这些都是创业大学生面临的实际问题。

3. 大学生创业扶持体系尚不完善

大学生创业能否成功, 既取决于大学生自身创业能力和素质的高低优劣, 也有赖于大学生创业扶持体系的建立和完善。之所以出现国内大学生创业比例及创业成功率远远低于发达国家的现象, 除了大学生素质、能力、社会经验等问题, 创业环境和扶持体系建设也是非常重要的因素。有了完备的大学生创业扶持体系, 才能够有效提高大学生的创业积极性, 提高大学生创业的成功机率。

二、合理构建大学生创业扶持体系的重要意义

一面是大学生高涨的创业激情, 一面是相对较少的成功个案, 这即反映出创业大学生的自身素质有待提高, 也反映出我们应该建立完善的大学生创业扶持体系, 排除或减轻大学生创业的障碍, 帮助大学生顺利创业。

1. 大学生创业扶持体系的科学构建, 是对大学生创业理论体系的重要补充

大学生的创业之路, 始于对大学生开展的专业培训和创业教育, 但仅仅局限于此还远远不够。创

[收稿日期] 2011-11-17; **[修回日期]** 2011-12-02

[作者简介] 边社辉 (1973-), 男, 河北定州人, 河北联合大学迁安学院副教授, 主要研究方向: 思想政治工作。

业之举由思想到现实的转变和发展,需要大学生自身的不断努力,也需要社会各界的大力支持和帮助。创业扶持体系的构建,能够进一步丰富和发展创业理论,能够使大学生创业环境更加优化。

2. 大学生创业扶持体系的构建与实施,能有效提高大学生的创业积极性和成功率

通过构建科学全面的大学生创业扶持体系,对有创业意向的大学生进行个性化辅导与跟踪扶持,高校和政府、社会一道,为大学生解决创业过程中的诸多困难,能够有效提高大学生的创业积极性,提高大学生自主创业的成功机率。

3. 大学生创业扶持体系的构建与实施,能有效缓解大学生的就业困难

从1998年的全国高校招生108万人,到2010年的全国高校招生657万人,近十年来,随着高校招生规模的迅速扩大,大学生的就业压力也是急剧加大。在支持大学生多渠道就业的同时,鼓励和帮助大学生自主创业,对有效缓解大学生就业压力、保障经济社会稳定发展具有重要作用。

三、大学生创业扶持体系的内容及其构建

大学生创业需要良好的外部环境。近年来,各级政府始终把促进大学生就业创业工作作为一项事关民生和社会和谐的重大政治问题,采取了一系列富有成效的措施。但如何从企业的初建、发展、成长和成熟的全过程,对大学生创业进行全程帮扶,还没有一个科学的体系和架构。^[2]

大学生创业扶持体系的构建至少应包括创业人员、资金来源、企业设立及运行、法律政策环境等四个方面的内容。在这里,创业人员是指具有创业意识和创业素质的大学生,是实现创业的人力保障;资金是创业的启动资本,是实现创业的后勤保障;企业的设立和运行,是创业思想向现实转化并付诸行动的过程,是大学生创业的具体体现;法律政策环境是有关大学生创业的法律法规和实施办法的综合,是环境保障。对上述内容进行细致分解,可将大学生创业扶持体系分为以下十个子系统。只有各系统协调运行,才能为大学生创业提供全方位的扶植和支持。

1. 创业教育及培训系统

在整个创业过程中,人是最为关键的因素。所以,要在高校建立系统化的创业教育、教学和实践体系,开展必要的创业教育,对大学生创业意识、创业精神、创业知识、创业能力进行系统的教育培训,使其具备创业者所应具有的认识与抵御风险、环境适应、全局性思维、系统化管理、战略规划以

及综合运用知识的能力,使他们能够在社会经济、文化、政治领域内进行创新,开辟或拓展新的发展空间,进而将创业思想转变为创业行动,并取得创业的最终成功。

2. 融资信贷支持系统

创业融资,是创业大学生最为关注的问题之一。创业融资渠道不畅,是制约大学生开展创业活动的重要因素。而对大学生而言,拥有的资金越多,可选择的余地也越大,成功的机会也就越多。支持大学生创业,除了要使其具备良好的自身素质以外,还需要构建一个解决企业成长和发展所需资金的融资信贷支持体系。构建融资信贷支持系统,需要整合各项金融资源和要素,需要政府、金融投资机构、企业、社会团体和个人等各方资源,帮助大学生筹措创业启动资金。

3. 决策咨询系统

大学生在创办企业之前,不但要明确创业投资的方向,而且要对创业投资所涉及的一系列具体问题做深入的调查,包括市场前景、人员、资金、技术、设备、经营思想、战略等。只有做好科学的规划,才有可能取得成功。所以,创业也需要一个决策咨询系统的支持。具体而言,就是要选配富有创业经验和创业能力的专业教师、科研人员、管理人员,同时聘请知名企业家、成功创业人士和政府相关专业人员组成决策咨询机构,对大学生创业决策做出判断并提出意见和建议,以解决大学生调研不足、盲目性创业等问题。

4. 运行诊断系统

创办的企业在运行过程中需要定期或不定期地对管理、经营和财务状况进行全面分析,发现存在的问题,并对问题进行深入研究,从多个方面提供解决方案。设立企业运行诊断系统,就是由具有丰富经营管理知识和实践经验的专家、教师,与创业学生密切配合,应用科学的方法,对大学生所创企业的经营战略、组织结构、制度体系、管理流程和业务流程进行诊断检查,及时发现问题,提出改进建议或方案,化解矛盾,保障大学生创办企业的顺利和高效运行。

5. 辅助管理系统

创业是一个极其艰辛的管理过程。创业及企业的运行过程,每时每刻都离不开管理。特别是在企业成长过程中,管理的复杂程度呈几何级数递增。企业管理难度和工作量往往会超出创业大学生的想象,超出其管理能力和控制范围。要借助企业和高校的人力资源,建立和完善大学生创业辅助

管理系统, 即由具有丰富管理经验的管理专家, 帮助他们解决企业管理问题, 提高企业管理水平。

6. 风险控制系统

创业是一个发现、捕捉和利用机会并获取收益的过程。但市场的复杂和多变性, 又使得创业风险无处不在。在创业过程中, 大学生面临机会风险、技术风险、市场风险、管理风险、资金风险、环境风险等诸多风险。因此, 认识和承担创业风险, 建立风险控制系统、有效规避风险也是创业大学生面临的重要任务。要通过专家指导, 有效地信息收集, 进行全面的风险评估, 并根据评估结果制定科学的风险管理策略, 提出合理的风险管理解决方案, 化解和规避各种矛盾和风险。

7. 心理疏导系统

良好的心理品质也是大学生创业成功的重要基础。在创业过程中, 大学生必然会面临较大压力, 甚至会产生许多心理症状和心理疾患, 如茫然、犹豫、多疑、急躁、狂妄和忧郁等情况的出现。所以, 要建立和完善创业大学生心理疏导系统, 由专家和心理辅导教师及时化解创业大学生的心理压力和心理困惑, 必要时还要进行适当的心理干预。让学生以良好的心理状态正确面对创业过程中遇到的各种困惑。即使是创业失败, 也不能选择消极地放弃, 要冷静地处理好失败后的残局, 力争将损失降到最低。

8. 社区服务系统

要建立功能完善的大学生创业服务社区, 为大学生创办企业提供办公场地、会议室、接待室、公共文秘、工商注册、财税服务、法律咨询、营销、管理、公共实验室、中试基地、物业管理、住宿场所等, 为企业提供法律咨询、财务咨询、工商咨询等各种服务, 以成熟、完善的创业社区为大学生创业降低成本和风险。通过为大学生提供从创业、孵化到发展壮大所需要的各种服务, 为其创办企业的成立和发展做好支撑和服务, 实现成功创业。

9. 优选评估系统

要建立大学生创办企业的优选评估机制, 有重点的予以特别扶持。要通过对企业基本情况、经营情况、财务状况、发展前景等情况进行科学分析, 优选那些技术含量高、符合国家产业政策导向、产品(服务)具有一定的市场竞争优势、具有较先进经营理念和较高管理水平、具有明确的发展思路、成长性好、带动作用大的“种子企业”, 予以重点关注, 不断加大政策和资金扶持力度, 支持其快速成长、壮大。当然, 对那些经营不善、已无可救的新创办企业, 也应提早介入, 加强指导。

10. 法律政策保障系统

法律和政策保障是促进大学生创业的制度基础, 是大学生创业环境的重要组成部分。为了促进大学生创业, 国家已经出台了許多有利于青年大学生创业的法律政策。但在具体实践中, 还是存在创业优惠政策难以兑现、法律保护意识不强等问题, 这也显示出大学生创业的法律政策环境还不够健全。所以, 还要相应地出台一系列涉及工商、税务、卫生、科技、劳动、人事、教育等领域, 有效促进大学生创业的专门法律制度、相关法律制度和配套法律制度, 形成规范完善的大学生创业法律政策保障系统。

总之, 要努力推进大学生创业工作的开展, 就需要抓好大学生创业扶持体系的构建。这一体系的合理构建和有效运行, 能够有效引导和保障大学生创业, 不断提高大学生创业积极性和成功率, 有效缓解大学生就业难的现实问题。

参考文献:

- [1] 沈洪宇. 大学生创业问题与对策分析[J]. 人民论坛, 2010(23): 292-293.
- [2] 窦鹃鹃, 孙继伟. 大学生创业服务体系的需求特征与完善建议——基于问卷调查的分析[J]. 科技创业月刊, 2007(5): 37-39.

[编辑: 颜关明]